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Pan
Szymon Hołownia
Marszałek Sejmu Rzeczypospolitej Polskiej

Szanowny Panie Marszałku, 

odpowiadając na interpelację nr 7875 poseł Katarzyny Czochary z 11 lutego 2025 roku 
w sprawie ochrony zabytków dotkniętych przez powódź we wrześniu 2024 r., uprzejmie 
proszę o przyjęcie następujących wyjaśnień.

Ad 1.

Zgodnie z danymi zgromadzonymi przez Departament Ochrony Zabytków w MKiDN 
w wyniku powodzi uszkodzeniu uległo 476 obiektów zabytkowych wpisanych do rejestru 
zabytków oraz 3546 obiektów ujętych w Gminnej Ewidencji Zabytków (GEZ).

Liczba zabytków nieruchomych rejestrowych dotkniętych skutkami powodzi z podziałem na 
cztery województwa wynosi:

 woj. lubuskie – 34,
 woj. śląskie – 18,
 woj. opolskie –183,
 woj. dolnośląskie – 241.

Zakres strat obejmuje m.in.:

 zalanie piwnic i kondygnacji parterowych, co doprowadziło do degradacji substancji 
zabytkowej,

 uszkodzenie strukturalne budynków, w tym pęknięcia ścian i naruszenie fundamentów,
 zniszczenia elementów wyposażenia zabytkowego takich jak posadzki, drewniane 

stropy czy stolarka,
 erozję terenów otaczających zabytki, co wpłynęło na ich stabilność i bezpieczeństwo.

Jeśli chodzi o zabytki ruchome, to w bazie danych MKiDN mamy informacje o 9 zabytkach 
wpisanych do Ksiąg B prowadzonych przez Wojewódzkich Konserwatorów Zabytków. Przy 
czym dotyczy to obiektów wpisanych indywidualne do rejestrów zabytków ruchomych, a nie 
obiektów stanowiących np. wyposażenie klasztorów czy kościołów. Takie dane mogą mieć  
właściciele obiektów zabytków i Wojewódzcy Konserwatorzy Zabytków.

Ad 2. 

Liczba zabytków nieruchomych dotkniętych skutkami powodzi ujętych w Gminnych 
Ewidencjach Zabytków z podziałem na cztery województwa wynosi:

 woj. lubuskie – 39,
 woj. śląskie – 260,
 woj. opolskie –1101,
 woj. dolnośląskie –2146.

http://bip.mkidn.gov.pl/


+48 22 42 10 100 Ministerstwo Kultury i Dziedzictwa Narodowego
esp@kultura.gov.pl ul. Krakowskie Przedmieście 15
www.gov.pl/kultura 00-071 Warszawa

Ad 3, 4.

Do końca 2024 r. MKiDN przeznaczyło w trybie par. 5 ust. 3 Rozporządzenia Ministra 
Kultury i Dziedzictwa Narodowego z 16 sierpnia 2017 r. kwotę 360 735,79 zł na prace 
konserwatorskie i restauratorskie przy zabytkach wpisanych do rejestru zabytków 
(1 zabytek nieruchomy, 3 zabytki ruchome). 

2 stycznia 2025 r. MKiDN uruchomiło program dotacyjny do priorytetu Usuwanie skutków 
powodzi w zabytkach wpisanych do rejestru zabytków z budżetem 100 000 000 zł. Nabór 
wniosków trwał do 28 lutego 2025 r. Obecnie prowadzona jest ich analiza.

Szacowanie start (sporządzanie kosztorysów remontów obiektów zabytkowych) jest po 
stronie właścicieli obiektów zabytkowych. Ministerstwo Kultury i Dziedzictwa Narodowego   
uzyska dane dotyczące kosztów remontów obiektów zabytkowych po przyznanych 
dotacjach (będą to wówczas dane rzeczywiste). 

Dodatkowo Ministerstwo Kultury i Dziedzictwa Narodowego wystąpiło do jednostek 
samorządu terytorialnego o przekazanie danych na temat kosztów (faktycznych już 
poniesionych oraz szacowanych) na zabezpieczenie remontów obiektów zabytkowych, 
w podziale na:

- obiekty wpisane do rejestrów prowadzonych przez Wojewódzkiego Konserwatora 
Zabytków;

- obiekty ujęte w Gminnych Ewidencjach Zabytków przyjętych zarządzeniem 
prezydenta/burmistrza/wójta.

Z poważaniem

z up. MINISTRA KULTURY 
I DZIEDZICTWA NARODOWEGO

SEKRETARZ STANU

Maciej Wróbel
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